



嚴重弱智人士家長協會

The Association of Parents of The Severely Mentally Handicapped

香港干諾道中 168-200 號

信德中心

招商局大廈 30 樓

申訴專員公署

申訴專員趙慧賢

趙女士：

關於教育局對智障兒童學校宿舍部監管的意見

家長會欣悉 貴署主動調查教育局對智障學校宿舍部的監管，縱然有關的審研姍姍來遲。

近年有媒體報導關於智障學校宿舍涉嫌疏忽照顧或不當對待學童，然而無論教育局、辦學團體和學校皆沒有就事件公布任何調查結果，公眾無從知悉事件的真偽，又或者如報導屬實，當中是否涉及刑責或機構有否採取措施改善狀況，公眾也無法了解。

寄宿智障學校宿舍的孩子一般都是中度至重度的學生，他們既沒有能力保護自己，也不懂為自己求助。在一個封閉的居住環境下，更容易產生疏忽照顧、虐待或不當約束等問題。然而，過去在殘疾人士院舍、安老院，以致近期在童樂居發生的不幸事件，往往需依靠前線同工、家長，以至外人才得以曝光。

教育局主要透過校本管理，數年一次的外評和學校自評以了解學校整體的運作，然而如何確保學校時常遵守不同的指引呢？事實上，預約外評的方式未必能觀察到學校和宿舍部真實的運作情況。如果能在不同日子和時段作出突擊探訪，以及在外評時除了教與學部份外，亦著重了解宿舍部的情況，相信更能了解整體的實際運作。

我們建議政府對智障學校宿舍部的監管可循以下兩個方向發展。首先，學校要推行「開放式校園管理」方案，鼓勵家長或家傭參與孩子的學習和宿舍生活，讓宿生家長有彈性探訪時間，以起監察日常運作的作用，並開放管理及增加資訊通達。姑勿論是特殊學校或院舍，包括成人及兒童，需要設立家屬職員委員會，並透過選舉由家長出任主席，作為對學校及機構的制衡力量，權責包括反映意見，作為家長、舍友、職員及機構互相之間的交流橋樑。至於服務安排，財政安排，人事調動，重要政策，治療和活動等都應在家職會會議上商量討論。

此外，我們建議成立一個由義工組成的獨立巡查隊，成員可包括家長、專業人員如社工、護士、治療師、甚至醫生等。義工有車馬費，有訓練，讓他們半年一次去學校宿舍巡查，與家長傾談，了解宿舍的環境和運作情況。巡查隊基本取向是友善探訪，提供協助，例如為學生



嚴重弱智人士家長協會

The Association of Parents of The Severely Mentally Handicapped

舉辦活動，而治療師和醫生可根據其專業知識，為個別有需要的孩子提供幫忙，協助學校解決宿舍部的困難。如果發現嚴重缺失，它有權撰寫報告給予學校或機構及政府。

嚴重弱智人士家長協會是由照顧者組成的自助組織，旨在推廣嚴重智障人士服務的需要，爭取他們合理的權益及支援照顧者。

敬祝 鈞安！

嚴重弱智人士家長協會

2022年4月28日